
τις 20 Μαρτίου εορτάστηκαν, παρουσία του Γερµανού πρέ-
σβη κ. Andreas Kindl, του γεν. γραµµατέα Ανώτατης Εκπαί-
δευσης του υπουργείου Παιδείας, κ. Οδυσσέα-Ιωάννη Ζώρα, 
του προέδρου τoυ οργανισµού Study in Greece, κ. Χρήστου 
Μιχαλακέλη, και του αν. γενικού γραµµατέα της DAAD, κ. 
Michael Harms, στο Goethe-Institut Athen, τα 20 χρόνια λει-
τουργίας του παραρτήµατος της Γερµανικής Υπηρεσίας Ακα-
δηµαϊκών Ανταλλαγών (DAAD) στην Ελλάδα. 
Η DAAD, ως ο µεγαλύτερος παγκοσµίως οργανισµός χρη-
µατοδότησης διεθνών ακαδηµαϊκών ανταλλαγών, που του 
χρόνου κλείνει 100 χρόνια λειτουργίας, προωθεί τη διεθνο-
ποίηση των γερµανικών πανεπιστηµίων και στο πλαίσιο τού-
του, αναγνωρίζοντας και την αυξηµένη εξωστρέφεια των ελ-
ληνικών πανεπιστηµίων τα τελευταία χρόνια, διοργάνωσε 
την επίσκεψη εκπροσώπων 14 γερµανικών πανεπιστηµίων 
εφαρµοσµένων επιστηµών στην Ελλάδα. 
Η τετραήµερη αποστολή, που χρηµατοδοτήθηκε από το γερ-
µανικό υπουργείο Παιδείας και Ερευνας, είχε στόχο να δώ-
σει στους Γερµανούς συµµετέχοντες την ευκαιρία να εξοικειω-
θούν µε το ελληνικό σύστηµα Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης και 
να συναντήσουν πιθανούς εταίρους. Στο πλαίσιο του ταξιδιού 
τους, οι Γερµανοί πανεπιστηµιακοί εκπρόσωποι, εκτός των 
άλλων, συζήτησαν δυνατότητες συνεργασίας µε τα ήδη εξω-
στρεφή Πανεπιστήµιο ∆υτικής Αττικής, Πολυτεχνείο Κρήτης, 
Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήµιο και Μεσογειακό Αγρο-
νοµικό Ινστιτούτο Χανίων, το οποίο προσφέρει τα σπουδα-
στικά του προγράµµατα στην αγγλική γλώσσα. 
Η υποδοχή από τους Ελληνες συναδέλφους ήταν ιδιαίτε-
ρα θερµή και τέθηκαν ήδη οι πρώτες βάσεις στενότερης συ-
νεργασίας στο εγγύς µέλλον. Είναι άλλωστε γνωστά στη Γερ-
µανία, η οποία αποτελεί την τρίτη χώρα εισροής ελληνικού 
φοιτητικού δυναµικού, µε πάνω από 7.000 Ελληνες να σπου-
δάζουν σε γερµανικά πανεπιστήµια το 2023, τα υψηλά ακα-
δηµαϊκά προσόντα του πανεπιστηµιακού προσωπικού της 
Ελλάδας. Αυτές ακριβώς τις αναδυόµενες δυνατότητες θέλη-
σε να εκµεταλλευτεί η γερµανική αποστολή. Θερινά σχολεία, 
διµερή κοινά πτυχία, ανταλλαγή µελών ∆ΕΠ, κοινά ερευνη-
τικά προγράµµατα και δυνατότητες πρακτικής άσκησης εί-
ναι µόνο µερικά από τα θέµατα που συζητήθηκαν επιστα-
µένως µε συνολικά 16 ελληνικά πανεπιστηµιακά ιδρύµατα 
αλλά και µε το Ελληνογερµανικό Εµπορικό και Βιοµηχανι-
κό Επιµελητήριο και το Επιστηµονικό και Τεχνολογικό Πάρ-
κο Κρήτης και ΙΤΕ, στο πλαίσιο της βραδιάς δικτύωσης στο 
Goethe-Institut Athen.
Κρίνοντας από την επιτυχία των ήδη 450 ελληνογερµανικών 
ακαδηµαϊκών προγραµµάτων, εκ των οποίων πάνω από 120 
χρηµατοδοτούνται από την DAAD, µπορούν τέτοιου είδους 
συνεργασίες να παράξουν αξιοποιήσιµα ερευνητικά απο-
τελέσµατα και να οδηγήσουν σε νέες τεχνολογίες, προϊόντα 
και υπηρεσίες. Η Ελλάδα µπορεί να επωφεληθεί βελτιώνο-
ντας την ανταγωνιστικότητα και το δυναµικό της καινοτοµίας 
των ακαδηµαϊκών της ιδρυµάτων. Οι ίδιοι οι φοιτητές, πέραν 
του ότι διευρύνουν τους ακαδηµαϊκούς τους ορίζοντες, ανα-
πτύσσουν διαπολιτισµικές δεξιότητες και σφυρηλατούν µα-
κροχρόνιες φιλίες, επιβεβαιώνοντας το σύνθηµα της DAAD 
«Αλλαγή µέσω της ανταλλαγής». Αυτές ακριβώς οι συνδέ-
σεις είναι ανεκτίµητες και συµβάλλουν στην οικοδόµηση γε-
φυρών µεταξύ των χωρών µας.
Το ενηµερωτικό κέντρο της DAAD στην Ελλάδα, εκτός των 
άλλων, προωθεί τις ελληνογερµανικές σχέσεις στον χώρο 
της Ανώτατης Εκπαίδευσης, των επιστηµών και του πολι-
τισµού, παρέχει πληροφόρηση και υποτροφίες για σπου-
δές και έρευνα στη Γερµανία και διοργανώνει ενηµερωτι-
κές εκδηλώσεις σε εκπαιδευτικά και ερευνητικά ιδρύµατα 
στην Ελλάδα.

Σπροσπάθεια επανασύστασης της Ελλάδας στον υπόλοιπο 
κόσµο εδράζεται σε µια σειρά από πυλώνες, οι οποίοι ανα-
δεικνύουν την πρόοδο που σηµειώνει στην οικονοµική ανά-
πτυξη, την τεχνολογική  αναβάθµιση, τη βιώσιµη και πράσι-
νη ανάπτυξη κ.α.  
Ενας σηµαντικός πυλώνας, ο οποίος άρχισε να αναπτύσσε-
ται τα τελευταία χρόνια, από µηδενική σχεδόν βάση, αφο-
ρά στην εξωστρέφεια και τη διεθνοποίηση των ελληνικών 
πανεπιστηµίων. Τα πανεπιστήµια πλέον έχουν τη δυνατότη-
τα να ιδρύουν ξενόγλωσσα προγράµµατα σπουδών, όλων 
των επιπέδων, για διεθνείς φοιτητές, ανοίγοντας έτσι τις πόρ-
τες τους στο διεθνές ακροατήριο. Τα προγράµµατα αυτά 
περιλαµβάνουν προπτυχιακές και µεταπτυχιακές σπουδές, 
κοινά (joint) και διπλά (dual) προγράµµατα, διεθνή διδα-
κτορικά, καθώς και προγράµµατα µικρής διάρκειας, όπως 
θερινά και χειµερινά σχολεία, semester abroad, πρακτική 
άσκηση κ.λπ., ενισχύοντας παράλληλα και την κινητικότητα 
και την ερευνητική συνεργασία της ελληνικής ακαδηµαϊκής 
κοινότητας µε τη διεθνή.
Οι προσπάθειες αυτές έχουν αρχίσει ήδη να ευδοκιµούν, 
καθώς έχουν αναπτυχθεί και λειτουργούν µε εξαιρετική επι-
τυχία τα πρώτα ξενόγλωσσα προπτυχιακά προγράµµατα, 
ενώ έπεται η ίδρυση και άλλων. Παράλληλα, λειτουργούν 
περίπου 200 ξενόγλωσσα µεταπτυχιακά προγράµµατα, εκ-
πονούνται διδακτορικές διατριβές, ενώ έχει υπογραφεί πλή-
θος µνηµονίων συνεργασίας ανάµεσα σε ελληνικά και ξένα 
πανεπιστήµια. 
Στην Ελλάδα ο εθνικός φορέας για τη διεθνοποίηση των ελ-
ληνικών πανεπιστηµίων είναι η Study in Greece (SiG) και έχει 
ως βασικό της στόχο να εγκαθιδρύσει την Ελλάδα ως πόλο 
εκπαίδευσης και έρευνας στον παγκόσµιο ακαδηµαϊκό χάρ-
τη. Είναι Μη Κερδοσκοπικός Οργανισµός και τελεί υπό την 
αιγίδα της ελληνικής Πολιτείας, έχοντας ως µέλη όλα τα ελ-
ληνικά πανεπιστήµια. ∆ιοικείται από εννεαµελές ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο, αποτελούµενο από ακαδηµαϊκούς - µέλη της Γε-
νικής Συνέλευσης. Ξεκίνησε το 2014, ως εθελοντική δράση 
πανεπιστηµιακών δασκάλων και φοιτητών, και µετασχηµα-
τίστηκε στην παρούσα µορφή του τον Μάρτιο του 2023, µε 
την υπογραφή του καταστατικού ίδρυσής της από τους πρυ-
τάνεις όλων των ελληνικών πανεπιστηµίων. Σηµαντικό ρόλο 
στην ίδρυσή του αποτέλεσε η διορατικότητα και η υποστή-
ριξη της ηγεσίας του υπουργείου Παιδείας, Θρησκευµάτων 
και Αθλητισµού, καθώς προέβλεψε το κατάλληλο νοµοθε-
τικό πλαίσιο για την ίδρυσή του. 
Αποστολή της SiG αποτελεί η υποστήριξη της εξωστρέφει-
ας και της διεθνοποίησης των ελληνικών πανεπιστηµίων, τα 
οποία επιτυγχάνει µε τη διεθνή προβολή και προώθηση των 
προγραµµάτων σπουδών τους, την ανάπτυξη και λειτουρ-
γία ενός οικοσυστήµατος πληροφοριακών συστηµάτων, τη 
διασύνδεση της ελληνικής µε τη διεθνή ακαδηµαϊκή κοινό-
τητα, την παροχή συµβουλευτικής και υποστήριξης προς 
τα πανεπιστήµια και την υποστήριξη των διεθνών φοιτη-
τών. Επιπλέον, παρέχει υπηρεσίες «µίας στάσης» προς τους 
διεθνείς φοιτητές, παρέχοντας βοήθεια στην εύρεση στέ-
γης, αλλά και στις καθηµερινές ανάγκες των φοιτητών, προ-
κειµένου να ενσωµατωθούν στην ακαδηµαϊκή κοινότητα.
Εχει στενή συνεργασία µε τα υπουργεία Παιδείας, Εξωτερι-
κών, Τουρισµού και Πολιτισµού, ενώ συνεργάζεται µε ένα 
ευρύτατο δίκτυο, το οποίο αποτελείται από τις ελληνικές και 
ξένες πρεσβείες και προξενεία, καθώς και ένα πλήθος ορ-
γανισµών, το οποίο διαρκώς διευρύνεται, όπως ΙΚΥ, ∆ΟΑ-
ΤΑΠ, Fulbright, British Council, CYA κ.λπ., προκειµένου να 
υλοποιήσει την αποστολή της. 
Τα πρώτα αποτελέσµατα της διεθνοποίησης είναι ήδη ορα-
τά και µετρήσιµα, ενώ το µέλλον προδιαγράφεται λαµπρό!
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ξεις προγραµµάτων για τη χορήγηση υποτροφι-
ών και την ενίσχυση σχεδίων Erasmus+ εξειδι-
κεύονται οι ανωτέρω αναφερόµενοι βασικοί 
άξονες, ανάλογα µε την πηγή χρηµατοδότησης, 
καθώς οι πηγές χρηµατοδότησης έχουν µεγάλο 
εύρος, όπως ο τακτικός και ο ευρωπαϊκός Προ-
ϋπολογισµός, κληροδοτήµατα και άλλοι εθνικοί 
και διεθνείς φορείς µε τους οποίους πέτυχε συ-
µπράξεις το παρόν ∆ιοικητικό Συµβούλιο, όπως 
αναφέρονται ανωτέρω.

Ποια η γνώµη σας για την εγκατάσταση πα-
ραρτηµάτων ξένων µη κρατικών και µη κερ-
δοσκοπικών ιδρυµάτων στη χώρα µας; Προ-
τίθεστε να δώσετε υποτροφίες και γι' αυτά τα 
πανεπιστήµια που θα ιδρυθούν στην Ελλάδα, 
σε ποια έκταση και µε ποιες προϋποθέσεις;
Η εγκατάσταση παραρτηµάτων ξένων, µη κρα-
τικών και µη κερδοσκοπικών πανεπιστηµίων στη 
χώρα µας είναι καλοδεχούµενη και ελπίζουµε η 
προσπάθεια εκσυγχρονισµού της ανώτατης Παι-
δείας στη χώρα µας να ολοκληρωθεί µε την αλ-
λαγή του Αρθρου 16 του Συντάγµατος, ώστε να 
ιδρυθούν νέα ελληνικά πανεπιστήµια στη χώρα 
µας και όχι µόνο παραρτήµατα ξένων. Το ΙΚΥ χο-
ρηγεί υποτροφίες σε φοιτητές των ελληνικών δη-
µόσιων πανεπιστηµίων.

Τι αλλαγές ετοιµάζετε στο Ιδρυµα Κρατικών 
Υποτροφιών;
Το παρόν ∆ιοικητικό Συµβούλιο είναι το πρώτο 
που υιοθέτησε πενταετή στρατηγικό σχεδιασµό, 
µε βάση τον οποίο έχει διοικήσει έως τώρα. Σκο-
πός είναι η εσωτερική αναδιοργάνωση του φο-
ρέα, η αύξηση της αποτελεσµατικότητας και απο-
δοτικότητας των δράσεων σε ένα σύγχρονο και 
ταχέως µεταβαλλόµενο περιβάλλον, καθώς και 
η ενίσχυση του θετικού αντίκτυπου στην ελληνι-
κή επιστηµονική κοινότητα και τη νέα γενιά, µε 
βάση το πλέγµα αρχών και αξιών, όπως ποιό-
τητα, ακεραιότητα, διαφάνεια, συνεργασία, αρι-
στεία και αξιολόγηση. Η έως τώρα εµπειρία µας 
έχει πλέον καταδείξει ότι, προκειµένου το ΙΚΥ να 
µπορέσει να γίνει ηγετικός εθνικός φορέας πα-
ροχής υποτροφιών, ο οποίος προσφέρει πολ-
λαπλές ευκαιρίες για σπουδές, έρευνα, καινοτο-
µία και διά βίου µάθηση, όπως ήταν στην πλέον 
των 70 ετών πορεία του, απαιτείται εκσυγχρονι-

σµός του νοµοθετικού πλαισίου λειτουργίας του, 
το οποίο ανάγεται στο 1964 και το 1993, ενώ αρ-
κετές φορές ανατρέχουµε και στον ιδρυτικό του 
νόµο, του 1951. Μόνο εάν εκσυγχρονιστεί νο-
µοθετικά, θα µπορέσει να επιτύχει τη βελτίωση 
της αποτελεσµατικότητας, την ενίσχυση του κύ-
ρους και την αναβάθµιση της εικόνας, την ενί-
σχυση εγχώριων και διεθνών συνεργασιών και 
τη δηµιουργία οικονοµιών κλίµακας στο πλαί-
σιο εθνικών, διεθνών και ευρωπαϊκών πολιτικών 
και προτεραιοτήτων. Επιπρόσθετα της ανωτέρω 
αναφερόµενης προτεραιότητας για το ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο, στο πλαίσιο του υφιστάµενου θεσµι-
κού πλαισίου λαµβάνονται µέτρα για την εκτέλε-
ση της αποστολής του, την επίτευξη µιας σύγχρο-

νης και χρηστής διοίκησης και την αύξηση των 
πόρων για τη χορήγηση υποτροφιών. Ετσι, εν-
δεικτικά εφαρµόστηκε το σύστηµα εσωτερικού 
ελέγχου, η µελέτη για την εκτίµηση και διαχείριση 
κινδύνων, ενώ προωθείται η οργανωτική ανα-
βάθµιση του φορέα µε την ψηφιακή αναβάθ-
µιση των λειτουργιών του. Επιθυµούµε τη δια-
φάνεια όλων των λειτουργιών του Ιδρύµατος 
και προς τούτο οι αξιολογητές µας προέρχονται 
πλέον από το µητρώο µελών ∆ΕΠ των πανεπι-
στηµίων µας Απέλλα, ενώ θα τεθούν επιχειρη-
σιακοί στόχοι, οι οποίοι θα παρακολουθούνται 
µέσω δεικτών ποιότητας. Στόχος µας είναι να µε-
τασχηµατιστεί το ΙΚΥ σε έναν σύγχρονο, αποτε-
λεσµατικό και αποδοτικό φορέα, που θα αντα-
ποκρίνεται στις σύγχρονες απαιτήσεις, θα τιµά τη 
µακρόχρονη ιστορία του και θα συµβάλλει στη 
βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη της χώρας και  την 
κοινωνική συνοχή.

Στην ΙΣΜΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΠΟΥΛΟΥ
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Α
ριστεία και εισόδηµα είναι τα κριτή-
ρια για τη χορήγηση προπτυχιακών 
και µεταπτυχιακών υποτροφιών σε 
φοιτητές των ελληνικών δηµόσιων 
πανεπιστηµίων από το Ιδρυµα Κρα-
τικών Υποτροφιών (ΙΚΥ), το οποίο 

παράλληλα προχωρά σε συνεργασίες και συ-
µπράξεις µε διεθνείς οργανισµούς και επενδύ-
ει σε δραστηριότητες έρευνας, καινοτοµίας και 
στην προώθηση της ελληνικής γλώσσας και του 
πολιτισµού. Ο πρόεδρος του ΙΚΥ, Μιχαήλ Κουτσι-
λιέρης, µιλά στα «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» για τα προ-
γράµµατα του εθνικού φορέα παροχής υποτρο-
φιών, ο οποίος προσφέρει πολλαπλές ευκαιρίες 
για σπουδές, έρευνα, καινοτοµία και διά βίου µά-
θηση στην πλέον των 70 ετών πορεία του. Ανα-
φερόµενος στα µη κρατικά πανεπιστήµια, τονί-
ζει ότι «η εγκατάσταση παραρτηµάτων ξένων, µη 
κρατικών και µη κερδοσκοπικών πανεπιστηµίων 
στη χώρα µας είναι καλοδεχούµενη και ελπίζου-
µε η προσπάθεια εκσυγχρονισµού της ανώτατης 
Παιδείας να ολοκληρωθεί µε την αλλαγή του Αρ-
θρου 16 του Συντάγµατος, ώστε να ιδρυθούν νέα 
ελληνικά πανεπιστήµια και όχι µόνο παραρτήµα-
τα ξένων».

Το ΙΚΥ προσφέρει εδώ και χρόνια υποτροφί-
ες για σπουδές. Τι προβλέπει το φετινό σας 
πρόγραµµα για την Ελλάδα και το εξωτερικό;
Οι υποτροφίες του ΙΚΥ διαχρονικά εντάσσονται 
σε κατηγορίες, όπως υποτροφίες προπτυχιακών, 
µεταπτυχιακών, διδακτορικών και µεταδιδακτο-
ρικών σπουδών. Το παρόν ∆ιοικητικό Συµβούλιο 
ενέταξε τις επιπλέον κατηγορίες, υποτροφίες αρι-
στείας φοιτητών, υποτροφίες κινητικότητας ερευ-
νητών µεταξύ ερευνητικών κέντρων και πανεπι-
στηµίων, ανάπτυξη συνεργασιών µεταξύ µελών 
∆ΕΠ ελληνικών ΑΕΙ και εκπαιδευτικών ιδρυµά-
των ή φορέων ελληνικού πολιτισµού στο εξωτε-
ρικό, µε στόχο την υποστήριξη και διάδοση της 
ελληνικής γλώσσας, του πολιτισµού, των γραµ-
µάτων και τεχνών της χώρας, καθώς και υποτρο-
φίες µέσω συµπράξεων µε εθνικούς και διεθνείς 
φορείς. Στο πλαίσιο ανάδειξης της αριστείας, υιο-
θέτησε τα προγράµµατα των «Βραβείων Αριστεί-

ας», µε σκοπό την επιβράβευση των πρωτευσά-
ντων πτυχιούχων όλων των ΑΕΙ, την ενίσχυση της 
συµµετοχής φοιτητών ελληνικών ΑΕΙ σε διεθνείς 
διαγωνισµούς και την επιβράβευση διακριθει-
σών οµάδων φοιτητών/τριών ελληνικών ΑΕΙ σε 
διεθνείς διαγωνισµούς. Επίσης, το σηµερινό ∆.Σ. 
αναζήτησε και πέτυχε συνεργασίες και συµπρά-
ξεις µε την ΕΥ∆ΑΠ και µε διεθνείς οργανισµούς, 
όπως η Ελληνογαλλική Συνεργασία - Hubert 
Curien, Partenariat Hubert Curien (PHC), η Ελ-
ληνο-Βρετανική Συνεργασία, η Συνεργασία µε το 
Ιδρυµα Fulbright και το πρόγραµµα για την ανά-
πτυξη επιστηµονικής συνεργασίας µεταξύ µελών 
∆ΕΠ ιατρικών σχολών ελληνικών ΑΕΙ και του Πα-
νεπιστηµίου Κινεζικής Ιατρικής Ανχούεϊ της Λα-
ϊκής ∆ηµοκρατίας της Κίνας. Αρα το ΙΚΥ, εκτός 
της Ελληνο-Γερµανικής Συνεργασίας IKYDA, που 
προϋπήρχε, ενέταξε στη φαρέτρα του και άλλες 
τέσσερις διεθνείς συνεργασίες, ενώ παράλληλα 
βρισκόµαστε σε διαβουλεύσεις και µε άλλους δι-
εθνείς και εθνικούς φορείς.

Τι πρέπει να ξέρουν οι υποψήφιοι για τις προ-
ϋποθέσεις προκειµένου να πάρουν µια υπο-
τροφία ή να συµµετάσχουν σε κάποιο προ-
σφερόµενο πρόγραµµα;
Βασικοί άξονες για τη χορήγηση υποτροφιών 
προπτυχιακών, µεταπτυχιακών, διδακτορικών 
και µεταδιδακτορικών σπουδών είναι δύο, η αρι-
στεία και τα εισοδηµατικά κριτήρια, ενώ ιδιαίτε-
ρη µέριµνα λαµβάνεται για τη διασφάλιση της 
ισότιµης συµµετοχής στην Τριτοβάθµια Εκπαί-
δευση των ΑµεΑ, των πολυτέκνων και των ατό-
µων που ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικές οµά-
δες. Επιπλέον αυτών, όµως, το ΙΚΥ επενδύει σε 
δραστηριότητες έρευνας, καινοτοµίας και στην 
προώθηση της ελληνικής γλώσσας και του πο-
λιτισµού, στις οποίες τα κριτήρια εξειδικεύονται 
αναλόγως του προγράµµατος. Το ΙΚΥ είναι επί-
σης η εθνική µονάδα για τη διαχείριση του ευρω-
παϊκού προγράµµατος Erasmus+ για την εκπαί-
δευση και την κατάρτιση, το οποίο χρηµατοδοτεί 
σχέδια/προγράµµατα, προκειµένου να στηρίξει 
τη µαθησιακή και εκπαιδευτική κινητικότητα, τη 
συνεργασία µεταξύ οργανισµών και ιδρυµάτων, 
τη χάραξη πολιτικής στον τοµέα της εκπαίδευ-
σης και της κατάρτισης και τη διαµόρφωση ενός 
ευρωπαϊκού χώρου εκπαίδευσης. Στις προκηρύ-
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Το σηµερινό ∆.Σ. αναζήτησε 
και πέτυχε συνεργασίες και 
συµπράξεις του Ιδρύµατος 
Κρατικών Υποτροφιών µε 
διεθνείς οργανισµούς
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